Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве
Приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 23.12.2016 № 1542 утвержден План мероприятий («дорожная карта») по обеспечению доступности среднего профессионального образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на 2017-2018 годы в Воронежской области, который содержит показатели обеспечения доступности среднего профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья  и включает следующие мероприятия по сопровождению инвалидов при получении ими профессионального образования:

1) мероприятия, направленные на привлечение абитуриентов из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в систему среднего профессионального образования;

2) мероприятия, направленные на развитие инклюзивного среднего профессионального образования;

3) мероприятия по содействию трудоустройству выпускников из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, получивших среднее профессиональное образование.

Мероприятия по реализации сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования включены в  Единую «дорожную карту» реализации мероприятий межведомственных планов по вопросу образования инвалидов (детей-инвалидов) и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на территории Воронежской области на 2017 – 2020 годы.

Государственная программа Воронежской области «Доступная среда» дополнена подпрограммой 3 «Сопровождение инвалидов, в том числе инвалидов молодого возраста, при трудоустройстве в рамках мероприятий по содействию занятости населения» со сроком реализации 2018-2020 годы, которая включает мероприятия по сопровождению инвалидов молодого возраста при получении профессионального образования, по сопровождению при трудоустройстве выпускников-инвалидов, взаимодействию с инвалидом в целях выявления барьеров, препятствующих трудоустройству, оказанию содействия в поиске работодателя, адаптации на рабочем месте и организации информационно - разъяснительной работы по вопросам трудоустройства.

В 2017-2018 учебном году  в Воронежской области по программам среднего профессионального образования обучались 255 человек с инвалидностью в 25 профессиональных образовательных организациях      (1%  от общего числа обучающихся в системе СПО),  по программам профессионального обучения - 43 человека, имеющих инвалидность.

Согласно мониторингу, проведенному департаментом в профессиональных образовательных организациях Воронежской области:

лица с нарушением зрения обучаются по специальностям: «Информационные системы (по отраслям)», «Программирование в компьютерных системах», «Строительство и эксплуатация зданий»;

лица с нарушением слуха обучаются по специальностям: «Автомеханики», «Мастер отделочных строительных работ», «Социальная работа», «Компьютерные системы и комплексы» «Маляр», «Портной», «Обувщик»,  профессиям «Повар», «Каменщик»;

лица с нарушением опорно-двигательного аппарата обучаются по специальностям: «Технология машиностроения», «Профессиональное обучение по отраслям», «Компьютерные системы и комплексы», «Информационная безопасность», «Радиоаппаратостроение»;

лица с нервно-психическими нарушениями осваивают профессии «Каменщик», «Штукатур», «Слесарь по ремонту автомобилей», «Швея»;

лица с соматическими нарушениями и другими заболеваниями обучаются по специальностям «Право и организация социального обеспечения», «Технология машиностроения», «Экономика и бухгалтерский учет», «Профессиональное обучение по отраслям», Мастер отделочных работ» и др.

Средний возраст обучающихся в образовательных организациях региона лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями  здоровья от 15 до 25 лет.

Кроме этого, выпускники коррекционных школ региона в 2017-2018 учебном году получали профессиональное обучение по 7 профессиям: каменщик, столяр, штукатур, маляр строительный, швея, повар, слесарь по ремонту автомобилей.

В соответствии со статьей 19 Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», частью 9 статьи 79 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», пунктом 42.1 части 1 статьи 6 Закона Воронежской области от 03.06.2013 № 84-ОЗ «О регулировании отдельных отношений в сфере образования на территории Воронежской области», пунктом 3.1.32 Положения о департаменте образования, науки и молодежной политики Воронежской области, утвержденного постановлением правительства Воронежской области от 13.03.2013 № 191, в целях создания условий для получения профессионального обучения лицами с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющими основного общего или среднего общего образования, приказом департамента ежегодно утверждается перечень профессиональных образовательных организаций, которые вправе принимать на обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющих основного общего или среднего общего образования, по программам профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих, за счет бюджетных ассигнований Воронежской области.

На сегодняшний день в 2 профессиональных образовательных организациях региона организовано профессиональное обучение по профессиям в коррекционных группах для слабослышащих, слабовидящих детей и лиц с тяжелыми нарушениями речи, с задержкой психического развития, различными видами умственной отсталости и другими ограничениями здоровья. Общее количество  лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ),  имеющих различные виды умственной отсталости, составляет 237 человек. В этих учреждениях разработаны адаптированные образовательные программы с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающихся, особенностей региональных условий, ориентированных на потребность в рабочих кадрах.

В соответствии с методическими рекомендациями о Порядке организации приемной кампании лиц с ОВЗ и инвалидностью, разработанными Министерством образования и науки Российской Федерации, в приемных комиссиях образовательных организаций, осуществляющих прием граждан по программам среднего профессионального образования и профессионального обучения, в каждой профессиональной образовательной организации определен специалист, ответственный за сопровождение  абитуриентов из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью на этапе поступления в профессиональную образовательную организацию. 
Третий год в регионе в период приемной кампании организована работа горячей линии по вопросам приема в профессиональные образовательные организации лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

На официальных сайтах образовательных организаций размещена информация об условиях обучения инвалидов и лиц с ОВЗ.

В образовательных организациях в целях формирования уверенности в себе, своих возможностях и способностях, развития навыков и умений, способствующих социализации и интеграции в обществе студентов-инвалидов, оказания комплексной психологической, педагогической, медицинской, социальной и правовой помощи обучающимся, консультативной помощи всем участникам образовательного процесса созданы службы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения различных категорий обучающихся (инвалидов, лиц с ОВЗ, детей-сирот, лиц из числа детей-сирот) (далее – службы сопровождения). Как правило, в состав служб сопровождения входят заместители руководителей образовательных организаций по воспитательной работе, социальные педагоги, педагоги-психологи (при наличии в штатном расписании), медицинские работники (при наличии  в штатном расписании), кураторы учебных групп, воспитатели, мастера производственного обучения.

Педагогическое сопровождение включает в себя следующие направления работы:

· взаимодействие студентов с учебной частью, ме​тодистами, социальными педагогами, преподавателя​ми, педагогами-психологами;

· контроль посещения учебных занятий;

· контроль за текущей аттестацией, сдачей зачетов и экзаменов, защитой курсовых и дипломных работ;

· индивидуальная работа (контроль ликвидации академических задолженностей, при необходимости — организация документального оформления академиче​ских отпусков, организация индивидуальных консуль​таций студентов в случаях длительного отсутствия, по​мощь в организации самостоятельной работы студен​тов с ОВЗ и инвалидов в случае заболевания, коррекция взаимодей​ствия преподаватель-студент с ОВЗ и инвалидов в учебном процес​се, при приеме экзаменов, защите курсовых работ);

· организация учебных практик студентов с ОВЗ и инвалидов;

· выработка рекомендаций для педагогов по во​просам специфики организации обучения.

Психологическое сопровождения включает консультативную работу со студентами, педаго​гами и родителями студентов; психодиагностические динамические процедуры на всех этапах психологической работы; психопрофилактику и коррекцию личностных искажений у студентов с ОВЗ; повышение мотивации к процессу обучения в профессиональных образовательных организациях. 

Психолого-педагогического сопровождения сту​дентов оформляется ведением определенной документации. На каждого студента составляется индивидуальная карта, которая содержит в себе следующие документы:

· общие сведения о студенте;

· акт обследования жилищно-бытовых и матери​альных условий жизни студента;

· анкета студента (структурно анкета включает в себя 5 основных блоков — общие сведения о студен​тах, социально-бытовые условия проживания, взаимо​отношения со сверстниками, взаимоотношения с ро​дителями в семье, обучение в колледже);

· информационная справка о студенте;

· режим дня студента с ОВЗ и инвалида;

· рекомендации педагогам по организации и про​ведении учебного процесса (данная рекомендация со​ставляется на каждого студента).

Так, в ГБПОУ ВО «Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж» обучающимся студентам с инвалидностью предоставлена возможность обучения по индивидуальному учебному плану в установленные сроки с учетом особенностей и образовательных потребностей обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий.

          В ГБПОУ ВО «Новоусманский многопрофильный техникум» обучающиеся с ограниченными возможностями  здоровья обеспечиваются услугами сурдопереводчика.
Выбор мест прохождения практики для обучающихся лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов осуществляется с учетом требований их доступности. При определении мест прохождения производственной практики (практики по профилю специальности, преддипломной практики) обучающихся, имеющих инвалидность, образовательные организации учитывают рекомендации, данные по результатам медико-социальной экспертизы, содержащиеся в индивидуальной программе реабилитации (абилитации) инвалида, относительно рекомендованных условий и видов труда. 

В рамках реализации государственной программы Воронежской области «Доступная среда» на 2016-2020 годы, а также государственной программы Воронежской области «Развитие образования» на 2016-2020 годы проводятся работы по адаптации зданий для обучения лиц  с ограниченными возможностями здоровья. Начиная с 2013 года в профессиональных образовательных организациях региона в рамках указанных программ полностью адаптированы учебные корпуса в 6 образовательных организациях региона (ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум», ГБПОУ ВО «Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж», ГБПОУ ВО «Воронежский государственный промышленно-технологический колледж», ГБПОУ ВО «Воронежский государственный промышленно-экономический колледж», ГБПОУ ВО «Острогожский многопрофильный техникум», ГБПОУ ВО «Бутурлиновский механико-технологический техникум»).

В целях обеспечения доступности и качества инклюзивного профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в регионе приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 29.03.2017 № 356 создана базовая профессиональная образовательная организация, обеспечивающая поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее – БПОО), на базе ГБПОУ ВО «Новоусманский многопрофильный техникум».
  В целях сопровождения инклюзивного образования в структуре БПОО создан центр развития инклюзивного образования, который осуществляет организацию и координацию работы по вопросам развития инклюзивного образования не только в образовательной организации, но и в профессиональных образовательных организациях на территории Воронежской области.
Приоритетными направлениями работы центра являются

разработка адаптированных образовательных программ для инвалидов и лиц с ОВЗ;

реализация образовательных программ СПО для инвалидов и лиц с ОВЗ с использованием сетевой формы;

предоставление для коллективного пользования специальных информационных и технических средств, дистанционных образовательных технологий, учебно-методических материалов;

повышение квалификации педагогических работников профессиональных образовательных организаций Воронежской области;

осуществление консультаций инвалидов и лиц с ОВЗ, их родителей (законных представителей) по вопросам получения среднего профессионального образования, в том числе с проведением профессиональной диагностики.
В 2018 году в регионе на базе ГБПОУ ВО «Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж» создан ресурсный учебно-методический центр в рамках модернизации региональной системы инклюзивного профессионального образования посредством совершенствования образовательной, инновационной, методической деятельности в процессе сетевого взаимодействия профессиональных образовательных организаций по направлению «Информатика».
В сетевое взаимодействие по созданию РУМЦ по направлению «Информатика» включены восемь профессиональных образовательных организаций региона.
В профессиональных образовательных организациях региона в течение 2017/2018 учебного года проводились обучающие семинары, конференции по вопросам инклюзивного образования.
На базе ГБПОУ ВО «Павловский техникум» состоялся областной семинар «Проблемы комплексной адаптации первокурсников», среди обсуждаемых вопросов рассматривался вопрос об условиях успешной адаптации и социализации лиц с инвалидностью и ОВЗ (ноябрь 2017 года).
         На базе ГБПОУ ВО «Новоусманский многопрофильный техникум» состоялся круглый стол  «Сетевое взаимодействие как инструмент эффективной реализации адаптированных профессиональных образовательных программ» (ноябрь 2017 года);

            региональная научно-практическая конференция «Современные подходы к организации инклюзивного образовательного процесса» (март 2018 года);
             региональный семинар «Условия успешной социализации и профессиональной ориентации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, являющихся инвалидами или лицами с ограниченными возможностями здоровья» (апрель 2018 года).

Большое внимание уделяется вопросу организации профессиональной подготовки и повышения квалификации участников учебно-воспитательного процесса.  В отчетном периоде повышение квалификации проводилось на базе ГБОУ ДПО ВО «Воронежский институт развития образования» по программе «Психолого-педагогические аспекты инклюзивного среднего профессионального образования». Прошли повышение квалификации 37 работников ГБПОУ ВО «Новоусманский многопрофильный техникум».

В профессиональных образовательных организациях региона созданы центры содействия трудоустройству выпускников, которые осуществляют мониторинг рынка труда на предмет потребности в рабочих кадрах, ведут учет инвалидов молодого возраста, которые получают образование в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования региона, осуществляют мониторинг трудоустройства выпускников, оказывают содействие выпускникам в трудоустройстве.

Центры содействия трудоустройству выпускников сотрудничают с различными структурами сферы обеспечения занятости населения, органами власти, общественными организациями. Среди них, центр занятости «Молодёжный», информационно-ресурсный Центр «Банк молодых специалистов», Центр содействия трудоустройству, БУ ВО «Воронежский областной реабилитационный центр для инвалидов молодого возраста».

Так, в 2015/2016 учебном году выпуск лиц с инвалидностью в СПО составил 64 человека, из них трудоустроено 26 человек (40,6%), в 2016/2017 учебном году выпуск лиц с инвалидностью в СПО составил 59 человек, из них трудоустроено 25 человека (42,3%), в 2017/2018 учебном году выпуск лиц с инвалидностью в СПО составил 62 человек, из них трудоустроено по предварительным данным в течение двух месяцев после получения образования 24 человека (38,7%).
В целях обеспечения эффективности профессиональной ориентации и мотивации людей с инвалидностью к получению профессионального образования в регионе с 2016  года проводятся конкурсы профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс». На базе ГБПОУ ВО «Новоусманский многопрофильный техникум» в 2017 году создан Региональный центр развития движения «Абилимпикс».

С каждым годом «Воронежский Чемпионат «Абилимпикс» расширяет как число соревновательных компетенций, так и число участников. Если в 2016 году в региональном конкурсе профессионального мастерства приняли участие 31 человек по 6 компетенциям, то в 2017 году соревнования проводились  по 7 компетенциям: «Веб-дизайн», «Социальная работа», «Экономика и бухгалтерский учет», «Сухое строительство и штукатурные работы», «Кирпичная кладка», «Декоративное искусство», в том числе «Лозоплетение» и «Портной». Число участников 36 человек. Победители регионального этапа конкурса приняли участие в  III Национальном Чемпионате. По итогам соревнований команда Воронежской области завоевала три медали.

В октябре 2018 года «Воронежский Чемпионат Абилимпикс» будет проводиться  в третий раз. Планируется увеличить и количество компетенций, по которым пройдут соревнования,  до 10 и число участников до 50 человек.

Кроме соревновательной части, в рамках регионального Чемпионата традиционно с участием потенциальных работодателей проводятся ярмарки вакансий для лиц с инвалидностью, на которые приглашаются выпускники общеобразовательных организаций, выпускники профессиональных образовательных организаций, выпускники образовательных организаций высшего образования, родители обучающихся (или попечители), проводятся мастер-классы, выставки прикладного творчества студентов профессиональных образовательных организаций.
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