При подаче заявления о приеме в техникум (на русском языке) поступающий предъявляет следующие документы:
Граждане Российской Федерации:
· согласие на обработку персональных данных;
· [bookmark: _GoBack]оригинал или копию документов, удостоверяющих его личность, гражданство;
· оригинал  или копию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации;
· 4 фотографий 3х4;
· справку медицинского учреждения установленного образца о профессиональной пригодности 086У (медицинская справка признается действительной, если она получена не ранее полугода до дня завершения приема документов.);
· копия СНИЛС;
· копия медицинского   полиса;
Граждане, имеющие статус инвалида (ребенка-инвалида):
· согласие на обработку персональных данных;
· оригинал или копию документов, удостоверяющих его личность, гражданство;
· оригинал  документа об образовании и (или) квалификации;
· 4 фотографий 3х4;
· справку медицинского учреждения установленного образца о профессиональной пригодности 086У (медицинская справка признается действительной, если она получена не ранее полугода до дня завершения приема документов);
· копия СНИЛС;
· копия медицинского   полиса;
· ксерокопию справки Бюро медико-социальной экспертизы;
· индивидуальную программу реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалида (ребенка-инвалида) с рекомендацией об обучении по выбранной профессии, которая содержит информацию о необходимых специальных условиях обучения, а также сведения относительно рекомендованных условий и видов труда (для инвалида или ребенка-инвалида);
· заключение психолого-медико-педагогической комиссии с рекомендацией об обучении по выбранной профессии, содержащее информацию о необходимых условиях обучения;
· 4 фотографии 3х4.
Граждане, относящиеся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, помимо основных документов для поступления, должны предоставить личное дело сироты, которое содержит следующие документы:
· копия документа, удостоверяющего его личность, гражданство;
· копия свидетельства о рождении;
· копия свидетельства о смерти родителей (если родители умерли);
· решение суда о лишении родительских прав;
· постановление об установлении опекунства (договор о передаче ребенка на воспитание в приемную семью или об определении в учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей);
· копия удостоверения приемного родителя;
· копия документа, подтверждающего наличие (отсутствие) жилья, либо постановку на регистрационный учет на получение жилья;
· справку из детского дома (если есть);
· справку о ближайших родственниках (при наличии).
Иностранные граждане, лица без гражданства, в том числе соотечественники, проживающие за рубежом:
· копию документа, удостоверяющего личность поступающего, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина в Российской Федерации,  в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002г. N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;
· оригинал документа иностранного государства об образовании и (или) о квалификации (или его заверенную в установленном порядке копию), если удостоверяемое указанным документом образование признается в Российской Федерации на уровне соответствующего образования в соответствии со статьей 107 Федерального закона, заверенный в установленном порядке перевод на русский язык документа иностранного государства об образовании о квалификации и приложения к нему;
· копии документов или иных доказательств, подтверждающих принадлежность соотечественника, проживающего за рубежом, к группам, предусмотренным статьей 17 Федерального закона от 24 мая 1999г. № 99-ФЗ «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом»;
· 4 фотографии 3х4;
· справку медицинского учреждения установленного образца о профессиональной пригодности.
 Фамилия, имя, отчество (последнее – при наличии) поступающего, указанные в переводах поданных документов, должны соответствовать фамилии, имени и отчеству (последние - при наличии) указанным в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина в Российской Федерации.

